

# El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

## Verdaderos problemas

### El comodín de la cuestión religiosa

Al señor Dato ha cabido la fortuna de que en el escaso número de sesiones celebradas, presente él a la cabecera del banco azul, se hayan desarrollado debates de extraordinaria altura y verdadero interés nacional.

El referente a la cuestión marroquí y a la manera de entender y practicar el protectorado fué una de las discusiones más documentadas, serenas y patrióticas que se han ventilado en el Parlamento español.

El que ahora promedia, relativo a las reformas militares, con la intervención de los señores Romanones y Maura se ha elevado notablemente de nivel. Y el inexcusable acerca de la crisis económica, sabidos los oradores que van a intervenir, su preparación y sus propósitos, puede afirmarse que también será profundo, útil y desinteresado.

En el primero pudo levantarse el conde de Romanones y decir que la situación, la realidad presente, es pésimas, es insostenible; que corre riesgo de modificarse todo desde los comienzos hasta el fin.

En el segundo, el propio conde de Romanones ha proclamado la misma verdad palpable, dolorosísima, con triste asentimiento de todos los representantes del país. Después, el señor Maura aseveró que el remedio que el señor Echagüe propone es ineficaz y señaló otra medicina, que ha curado en cuantos países se empleara.

El país no se recobrará fácilmente del estupor que habrá tenido que producirle la revelación de conflictos que ahora se le dicen seculares y que se le han recitado durante un siglo entero.

Porque es así que en todo el siglo XIX y lo que va de XX, se ha fingido la amenaza de la reacción y el fantasma del problema religioso, excitados con el fin principal de distraer a la opinión, de apartar sus miradas de las necesidades reales, de los abusos lucrativos, de los problemas que ni se dominaban ni se querían estudiar. Era mucho más sencillo y más cómodo prorogar sobre la libertad de conciencia, ó el laicismo de la enseñanza, ó el número de Asociaciones religiosas, ó el matrimonio civil, ó ir copiando lo que

acerca de cualquiera de esos puntos se legislaba en el extranjero, que poner orden y economía en uno solo de los servicios públicos, tener idea de lo que es eficacia militar y fomento de la industria y comercio, y política internacional, y obras públicas, y comunicaciones, y Ejército y Marina y adelanto de las ciencias y de las artes.

¡Ah! ¡Que Galeoto el de la cuestión religiosa, qué pantale, qué comodín!

Mientras a tejer y destejer en sus alcañanes ó en sus terrenos, se reducía todo el arte de gobernar, España se quedaba sin el resto de sus colonias, se empobrecía, se retrasaba vergonzosamente en la marcha hacia la vida próspera de todos los países del mundo; perdía significación, y voz y voto en el concierto de los Estados; dejaba adelantarse a Turquía y a las naciones balcánicas, y en un rincón de Europa, a la altura de Portugal, presentaba el triste papel de desorganizada behetría y bella ruina arqueológica.

Entre tanto, los partidos triunfaban; los hombres de partido, cuanto más de la izquierda mejor, vivían, y el pueblo no se enteraba.

A nadie importa más que a los católicos que la farsa, que la impostura no dure. Y hemos de considerar mucho en adelante si hacemos el juego a los afectados de la cuestión religiosa; si nuestra actuación se ha de restringir a los asuntos religiosos ó político-religiosos; ó si convendría más que estudiásemos los problemas prácticos del vivir nacional a fondo y los puséramos en circulación; y aunque cuando algún político, de cualquier tendencia los llevase al Parlamento, al mitin, a la asamblea, a la conferencia, le alentáramos y coadyuváramos dentro de la prudencia.

Al proceder así, nos conduciríamos como patriotas que procuran el pro de España, y como católicos que impiden torne a concretarse la política española en esteriles y criminales atentados contra la Iglesia, cometidos sin convicción, a impulso de la más supina de las ignorancias y de la más ruin de las concupiscencias.

## El campo de hidro-aviación de los Alcázares

De un artículo publicado en «La Verdad» de Murcia, por nuestro compañero de redacción don Gregorio Sánchez, copiamos lo que sigue:

«Llegamos al fin del viaje. Una alameda, que nos hace pensar en las que existen en los frentes de la lucha europea, rodea una extensión de terreno de 1.200 metros de largo por 200 de ancho.

Limitan la extensión, la carretera de La Unión a San Javier, de una parte, la orilla del mar por otra y a los lados el pueblo, y el camino que desde la histórica Torre del Rame termina en la playa.»

«La vista es preciosa. Parecen los talleres del Arsenal de Cartagena.

A un lado, mostrando su estructura preciosa, los seis aparatos que acaban de llegar de Norte América; los planos para el vuelo en otra parte; las barquillas de los aviones, más allá.

Un mecánico de férrea contextura atorquilla y deshace, con la facilidad con que nosotros fumamos un pitillo.»

«Salimos a recorrer el edificio, acompañados de un ilustre «cicerone».

La edificación consta de tres barracones, unidos en una superficie total de 1.020 metros cuadrados, de madera cubierta de zinc y piso de cemento comprimido.

A la espalda y en toda su longitud, adosado un cuerpo de edificio de cinco metros de anchura, en donde hay instalado: un taller de reparaciones, cochera para automóvil, almacén, dormitorio, comedor y cuarto de aseo para 20 hombres, con repuesto y cuarto para un sargento.

También adosado a los barracones por la parte que mira al mar, hay otro cuerpo de edificio para alojamiento de los oficiales, con un vestíbulo, seis dormitorios, un cuarto de baño y otro para ordenanzas. Una terraza cubierta de acceso desde la pieza a este edificio.

Separados y a poca distancia, hay un pabellón para cocinas y despensa, otro para letrinas, un pozo con pila y bomba.

El «cicerone» nos dice que en breve se construirá un muelle y un cobertizo para una lancha automóvil. —¿Y qué oficialidad viene a encargarse de todo esto?

—El designado era Vinlegra, teniente de navío que desgraciadamente tuvo un accidente en Madrid que le imposibilita para encargarse de esto. Ahora solo vendrá un oficial de marina para recibir el material y personal técnico de ingenieros. Después vendrán los demás oficiales é individuos de tropa.

—Y pudiera usted decirnos cuando se inaugurarán?

—No lo sabemos; el capitán de Ingenieros señor Vida, que ha sido el encargado de hacer las obras, ya lo tiene todo dispuesto para su entrega. Pero la fecha fija de la inauguración no se puede precisar ahora.

Según nuestros informes hoy ha llegado a Pacheco una comisión de jefes y oficiales, que ha salido para Los Alcázares al objeto de encargarse del campo de aviación.

## Las logias y la guerra

La masonería italiana, responsable de haber lanzado a su patria a las aventuras de una guerra de la que solo va sacando hasta ahora la pérdida de muchos millares de hombres y las dificultades económicas producidas por los enormes gastos que ocasiona el sostenimiento de un ejército en las campañas modernas, trata en estos momentos de complicar la situación de su país lanzándole a los azres de una intervención armada en los Balcanes, cuyo primer resultado será enflaquecer su frente de batalla en la frontera austriaca, con riesgo de convertir en defensiva la ofensiva poco intensa, a decir verdad, que permite todavía a Italia darse la importancia de invasora.

Una reunión de representantes de logias celebrada recientemente en el palacio Giustiniano de Roma ha tomado ese acuerdo deplorable, obediendo al apremiante requerimiento de Comité ejecutivo de la Federación masónica revolucionaria de la raza latina, y para hacerlo efectivo ha determinado organizar, en las principales ciudades de Italia, manifestaciones populares jaleadas por la prensa sectaria, y que habrán de coincidir con la reapertura del Parlamento para que los diputados y senadores afiliados a la masonería hagan a su vez presión en el gobierno presentando la intervención armada en los Balcanes como un voto nacional, cuando en realidad de verdad sólo es la expresión del compromiso contraído por las logias italianas con sus congéneres de Francia y de Inglaterra.

La ayuda a Serbia, donde se fraguó el crimen de Sarajevo, organizado por la masonería y que fué la causa inmediata de la presente guerra, es para la secta una cuestión de honor; mas como Inglaterra y Francia tienen haro que hacer en el frente occidental de la guerra para desprenderse del número de tropas necesario para una acción eficaz en los Balcanes, obligan a Italia a suplir a dichas naciones, aunque su intervención armada en la mencionada península sea con riesgo inminente de ver invadido su propio territorio por los ejércitos austro húngaros.

Hasta ahora el gobierno italiano va resistiendo la presión de las lo-

gias apelando a expedientes dilatorios; pero la masonería, dando de mano a las diferencias que le separaban de los socialistas, se ha aliado con el grupo de éstos llamado reformista y ha conseguido que dicho grupo se adhiera a los acuerdos adoptados por los representantes de las logias reunidos en el palacio Giustiniano y vote una orden del día declarándose partidario de la intervención armada de Italia en los Balcanes para acudir en socorro de Serbia y acordando sumarse a las manifestaciones populares organizadas por la masonería en pro de la susodicha intervención.

Estos acuerdos mancomunados de las logias y el socialismo reformado de Italia han tomado carácter internacional por el hecho de haber enviado «aquellas a Grecia y a Rumanía varios emisarios, que, puestos al habla con los masones griegos y rumanos, organizaron en ambos países análogos manifestaciones con el mismo fin. Hasta ahora esas gestiones no han tenido en Grecia ningún resultado favorable a los propósitos de las logias; pero no ha sucedido lo mismo en Rumanía, donde la presión masónica ha encontrado alguna ductilidad, de la que dan testimonio algunas manifestaciones populares, si bien de poca importancia, en favor de los serbios.

Tales son hoy por hoy las maquinaciones de las logias para complicar el conflicto europeo y hacer interminable la guerra, introduciendo en ella nuevos factores, sin que se les importe la ruina de los pueblos y el aniquilamiento de las naciones. Pero aunque esos manejos pugnen con las ideas de fraternidad universal de que alardea, no puede en rigor acusarse a la masonería de falta de lógica. El fin último que se propone, como nadie ignora, es la destrucción de la sociedad cristiana, para fundar sobre sus ruinas otra sociedad basada en las doctrinas del naturalismo y del materialismo, y nada más conducente a este fin que la prolongación de una guerra casi ya universal, en la que la ferocidad y la saña ahogan todo sentimiento de amor al prójimo, anulando los preceptos de la caridad cristiana.

Teodosio

De los pueblos que luchan

## Montenegro agrícola

Montenegro es un Estado puramente agrícola. La agricultura está muy atrasada, pues los métodos de cultivo, son de los más primitivos. El terreno es generalmente montañoso, sobre todo en su parte central y occidental; el suelo es poco fértil, está compuesto de calizas porosas en las que las aguas se filtran y desaparecen instantáneamente, siendo la capa vegetal muy de gada por lo que produce cosechas casi insignificantes.

Los montenegrinos aun hoy aprovechan para el cultivo pequeño de las lomas u hondonadas entre las rocas que tienen más de 4 ó 5 metros de diámetro, únicamente en la parte montañosa de la Berche hay algunas praderas algo más extensas.

Antiguamente, debido a los fogativos que escapados del yugo musulmán entraban en terreno de Montenegro, aumentó la población y la miseria al disminuir la parte de terreno cultivable que correspondía a cada habitante.

Una ley del año 1885, impidió los latifundios, y ordenó que ningún propietario pudiese adquirir más de 20 motikas (equivalente a 180 áreas).

Sólo existen en el país dos valles muy fértiles, que son los de las cuencas de los ríos Moraschna y Zeta. Cultívase en ellos, el centeno, avena, cebada y patata en bastante cantidad; el tabaco en abundancia, varias especies de coles, co-bollas, ajos y alguna otra planta; además obtienen un poco de fruta, principalmente higos.

Las orillas del lago Escutari son muy fértiles y obsérvase en ellas toda la variedad de productos propia de un país meridional. El maíz adquiere extraordinaria altura y vénese por todas partes el trigo, la guerra, almebro y nabo. La vid se cultiva en la parte elevada de la cuenca del río Zeta. El tabaco produce principalmente en las faldas del monte Mogonic.

Respecto de la ganadería podemos decir que anda muy atrasada, pues a pesar de existir buenos pastos, ésta es muy regular y consiste en carneros, cabras, cerdos y algunos bueyes, aunque pocos. La caza montés es muy abundante en el territorio.

Montenegro provee a Trieste y Venecia de las carnes ahumadas de más de 100.000 cabras ó carneros para la esteración de la marina. El pescado es muy abundante en los dos ríos anteriormente dichos y en el lago Escutari. Existen muchas abejas que elaboran excelente miel, aunque la agricultura está atrasadísima.

Los montenegrinos crían gusanos de seda en gran escala, quesos, zumaque y polvos insecticidas.

Verdebera

## La Audiencia en Cartagena

Desde el 1.º al 14 del próximo Diciembre, actuará en esta ciudad la sección primera de esta Audiencia provincial, al objeto de celebrar sesiones de vistas de causas por jurados.

En uno de esos días, celebrará sesión en la misma ciudad y visitará oficialmente la prisión central, la Junta Provincial de Libertad Condicional.

## Plausible acuerdo

Merece toda clase de aplausos el generoso y hermoso rasgo del coronel del regimiento de Infantería Sevilla don José Nofuentes, que al tener noticias de que gran número de familias de los reclutas del cupo de instrucción se encuentran en tan apurada situación que hasta se ven obligadas a demandar la caridad pública, ha dispuesto que los capitanes de las compañías practiquen las oportunas investigaciones con el fin que las familias de dichos reclutas, tanto de Cartagena como de los barrios extramuros que se encuentran en situación apurada, reciban diariamente una ración de rancho por personas en cada comida, cuyas raciones se repartirán en el patio exterior del cuartel donde se aloja dicho regimiento, para que los reclutas coman con sus familias.

Este hermoso pensamiento de tan bizarro militar, ha sido acogido favorablemente por la opinión y EL ECO DE CARTAGENA, que sus aplausos a los que viene recibiendo el digno coronel señor Nofuentes.

## En la Caridad

### Las obras

Hoy han comenzado las obras de restauración de la cúpula del Santo Templo del Hospital de Caridad.

Celebramos que hayan podido encontrarse las primeras materias para esta obra, que rehabilita la histórica Iglesia, que guarda como joya la preciosa imagen de nuestra idolatrada patrona la Virgen Santísima de la Caridad.

## Real Sociedad Geográfica

En la última sesión celebrada por esta Corporación, a propuesta del secretario de la misma señor Beltrán y Rózpide, padre de nuestro querido amigo don Ricardo Beltrán, catedrático de este Instituto, se acordó preparar la publicación de un Diccionario de voces geográficas españolas, encargándose los señores Beltrán y Saralegui de la redacción de las bases para el mencionado trabajo.

Con esta publicación podrá España contribuir al Atlas de las formas del relieve terrestre recomendado por los Congresos geográficos internacionales.

## Paisaje de abanico

Desde un cielo transparente vierte el Sol rayos de luz sobre un vergel andaluz que surca el Genil riante, y de su clara corriente como vaporosa ondina surge esbelta granadina de ojos de negra africana, de labios de roja grana, de hermosura peregrina. Envuelve un mantón chinés su cuerpo de bayadera, y cubre su cabellera un sombrero calañés: una guitarra a sus pies murmura eco de canciones, y de arabescos jarrones brota espléndida guirnalda con matices rojo y gala de claveles reventones.

G. Peraita.

## De Sociedad

Marchó a Madrid acompañado de su distinguida esposa, el comerciante de Gibraltar don Hektor Bado.

Ha salido para Murcia el distinguido letrado de este colegio D. Eduardo Espín.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el letrado de La Unión D. Bernardo Heredia.

Ha salido para Melilla el primer teniente de infantería D. Antonio de la Rocha.

Notas varias

En las oposiciones celebradas en Valencia para Escuelas Nacionales de Niños, ha obtenido brillantes notas el maestro interino de las Escuelas Graduadas de esta D. Leonardo Laines.

## Convocatoria

Se convocan a los señores que componen el gremio de consignatarios de vapores de esta ciudad, a la reunión que se celebrará en el escritorio del Síndico del expresado Gremio don Francisco Bosch Montaner el día diez y ocho del actual a las once de su mañana, para dar cuenta del reparto de la cuota para el Tesoro por contribución Industrial, correspondiente al año próximo, que ha sido acordado por los señores clasificadores. Cartagena 17 Noviembre 1915.